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ABSTRAKT 
Autor sa v článku zaoberá spôsobom vykonania penitenciárneho psychodiag-

nostického vyšetrenia páchateľov trestných činov. Hlavnou metódou kriminologického 

skúmania bol rozsiahly Cloningerov dotazník temperamentu a charakteru. Výskum 

prebiehal na vzorke 128 páchateľov rôznych trestných činov v Ústave na výkon väzby 

a v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Leopoldov. 
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ABSTRACT 
Author deals in article with penitentiary psychodiagnostic examination of of-

fenders. The main method of criminological research was Cloninger's temperament 

and character inventory. Research was conducted on 128 offenders of various criminal 

offenses, carried out in collaboration with institute for remand and institute for impris-

onment Leopoldov. 
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1 FORENZNÁ PSYCHOLÓGIA 
  

Poznatky právnych vied, kriminológie, psychiatricko-psychologických vied vy-

tvorili predpoklady na vznik samostatnej aplikovanej psychologickej vedy forenznej 

psychológie. Podľa [5] sa forenzná psychológia zaoberá psychikou jednotlivých účast-

níkov právneho procesu, psychickými a sociálno-psychologickými zvláštnosťami jed-

notlivých etáp jeho realizácie (psychológia vyšetrovania, súdneho procesu, výkonu 

trestu). Forenzná psychológia je aplikovanou vednou disciplínou. V praxi sa forenzná 

psychológia opiera o poznatky a metódy ďalších špeciálnych psychologických discip-

lín – klinickej, sociálnej, pedagogickej, pracovnej psychológie. Považujeme ju za in-

terdisciplinárny vedný odbor. 

                                              
*) Ladislav, Mariš, Ing., Žilinská univerzita v Žiline, Fakulta bezpečnostného inžinierstva, Katedra bezpečnost-

ného manažmentu, 1.mája 32 Žilina 01026, (+421) 41 513 6668, Ladislav.Maris@fbi.uniza,sk 
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1.1    ROZDELENIE FORENZNEJ PSYCHOLÓGIE 
 

Odbor forenznej psychológie sa rozdeľuje podľa smeru orientácie na nasledujú-

ce pododvetvia [5]: 

• kriminologická psychológia sa zaoberá podielom osobnosti delikventa  

na vzniku sociálneho zlyhania v celej šírke a zložitosti. Táto analýza sa robí  

v kontexte individuálneho vývinu jedinca (anamnéza) v konfrontácii s objektív-

nymi podmienkami (napr. sociálne, ekonomické); 

• súdne expertízna psychológia, rieši najmä súdnoznalecké posudky. Vyšetro-

vacím orgánom pomáha odpovedať na otázky, ktoré sa týkajú príčetnosti pácha-

teľa, vierohodnosti svedkov (poškodených), motivácie páchateľa a prognózuje 

jeho resocializáciu;  

• právnická psychológia sa zameriava najmä na psychické a sociálno-

psychologické osobitosti etáp procesného konania a jedincov, ktorí sú v tomto 

konaní zainteresovaní; 

• penitenciárna a post penitenciárna psychológia sa zaoberá nápravnovýchov-

nou činnosťou a problematikou väzenstva (penitenciárna). Indikuje nápravno-

výchovné opatrenia, pomáha riešiť procesy psychoterapií a socioterapií, či pre-

ventívne pôsobí proti páchaniu negatívnych javov vo väzení, napr. vzbury, sa-

mo deštruktívne sklony odsúdených, vysporiadanie sa s odlúčením a pod.. Za-

členiť prepustené osoby z výkonu trestu odňatia slobody späť do spoločnosti je 

cieľom postpenitenciárnej psychológie. Stáva sa preventívnym prvkom pred re-

cidívou; 

• kriminalistická, policajná psychológia využíva odborné znalosti z psycholó-

gie pre potreby objasňovania a vyšetrovania okolností trestných činov, udržia-

vania verejného poriadku, úlohy komunikácie s poškodenými a pod.. Pod vede-

ním profesionálnych psychológov sa vzdelávajú vyšetrovatelia a policajti. Za-

raďujeme sem aj účasť na rekonštrukcii trestných činov, psychologické inter-

pretácie miesta činu a profilovanie neznámeho páchateľa; 

• posudková psychológia sa zaoberá posudzovaním pracovnej spôsobilosti (aj 

zaraďovanie do invalidného dôchodku) najmä u jedincov, ktorí prekonali vážne 

choroby či úrazy; 

• súdnolekárska psychológia je špecializované odvetvie, v rámci ktorého psy-

chológovia v spolupráci so súdnymi lekármi robia psychologickú interpretáciu 

zranení a príčin smrti, vzhľadom na osobnostné črty a stav páchateľa; 

• forenznopsychologický výskum má široký záber a týka sa každého zo spome-

nutých odvetví. Pomáha vyvíjať nové metódy expertíznej činnosti, overovania 

efektu jednotlivých psychoterapeutických resocializačných programov, psycho-

logickej interpretácie objektívnych stôp trestného činu až po vývoj exaktných 

kritérií prognózy resocializácie a prevencie prvopáchateľov či recidívy. 

 

V našom prípade sa zameriavame na penitenciárnu psychológiu a forenznopsy-

chologický výskum, keďže nami vybraná metóda (kap. 1.4) nebola na Slovensku 

v rámci forenznej psychológie a v penitenciárnom prostredí použitá. 
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1.2    PÁCHATEĽ TRESTNÉHO ČINU 
  

Trestný zákon definuje pojem páchateľ nasledovne: „Páchateľ trestného činu je 

ten, kto trestný čin spáchal sám. Páchateľom trestného činu môže byť fyzická osoba.“  

Trestný zákon pozná aj pojem spolupáchateľ: „Ak bol trestný čin spáchaný spoloč-

ným konaním dvoch alebo viacerých páchateľov.“ [11] 

Osobnosťou páchateľa rozumieme: „organický celok duševného života člove-

ka zahrňujúceho ako biologický základ jedinca, tak i spoločenské podmienky jeho živo-

ta vrátane spoločenských vzťahov.“ [4] 

Hlbšie osobnosť páchateľa môžeme chápať ako „organizovaný, dynamický a in-

terindividuálne odlišný celok psychofyzických dispozícií, determinujúci priebeh a pre-

javy psychických procesov (reakcií), odrážajúcich sa v chovaní a jednaní.“ [8] 

 

1.3    OSOBNOSŤ Z HĽADISKA PSYCHIATRIE 
 

V psychiatrii rozumieme pod pojmom osobnosť dynamický súbor relatívne tr-

valých vlastností, ktoré sa utvárajú v priebehu individuálneho vývoja a ktoré predurču-

jú schopnosť adaptácie na okolie. Osobnosť vychádza z biologických základov jedinca 

a dotvára sa v priebehu individuálneho vývoja. Približne 50% variácie osobnostných 

rysov je určených geneticky [2]. Osobnosť môže byť tiež definovaná ako dynamický 

systém (organizácia) individuálneho psychobiologického systému, ktorý modeluje 

adaptáciu na meniace sa prostredie [3]. Podľa [1] kľúč k zdravému vývoju spočíva  

v prispôsobení domáceho prostredia temperamentu dieťaťa. 

Osobnosť je štandardne rozdeľovaná na temperament a charakter. Tempera-

ment bol v minulosti považovaný za vrodený, zatiaľ čo charakter sa vytvára v interak-

cii so svetom a dotvárajú si ho ľudia sami, svojim zameraním a svojimi intenciami. 

Naša osobnostná štruktúra je na jednej strane v dospelom veku relatívne stabilná,  

na druhej strane sa však v priebehu života vyvíjame, meníme. Mení sa naša reaktivita  

na svet. [Praško, 2003].  

 

1.4    CLONINGEROVA METÓDA OSOBNOSTI 
 

Cloningerova teória osobnosti je pravdepodobne najmodernejšou neurobiolo-

gickou koncepciou modelu osobnosti [6], ktorá vychádza z neurobiologických zákla-

dov človeka. Je výsledkom práce amerického profesora psychiatrie Roberta Claude 

Cloningera, ktorý považuje vo svojej teórii temperament za vrodený a charakter za 

získaný základ osobnosti. Temperament je podmienený najmä funkciou procedurálnej 

pamäti a asociatívneho učenia, charakter sa spája s funkciami deklaratívneho učenia 

a abstrakcie. 

Na posudzovanie skóre jednotlivých dimenzií temperamentu a charakteru sa používa 

dotazník TCI-r (Temperament and Character Inventory revised), ktorý obsahuje 240 

otázok [7].  

Osoba odpovedá na položené otázky resp. tvrdenia na Likertovej 5 stupňovej 

škále od 1 do 5, kde hodnota 1 znamená úplne nepravdivé tvrdenie a hodnota 5 úplne 

pravdivé. Problém pri vypĺňaní tohto rozsiahleho dotazníka predstavuje časové zaťa-

ženie dopytovanej osoby. Štandardne osoba vypĺňa tlačenú alebo elektronickú verziu, 
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ktorá je následne spracovaná v softvérom programe. Doba vyplnenia dotazníka je pri-

bližne 20 až 60 minút.  

Súčtom hodnôt odpovedí získavame skóre pre jednotlivé subdimenzie 

a následne pre hlavné dimenzie. Ak získame na jednej strane reprezentatívnu vzorku 

páchateľov trestných činov (väznené osoby) a porovnáme ju so vzorkou bežnej popu-

lácie, tak vieme určiť vzájomné odlišnosti resp. zhodu u jednotlivých dimenzií (sub-

dimenzií). Príklad otázok (tvrdení) dotazníka TCIr uvádzame na obrázku č. 1. 

 

 
Obrázok 1 Dotazník TCI-r [7, úprava a preklad autor] 

 

Profesor R. C. Cloninger rozlišuje štyri základné dimenzie temperamentu, ktoré sa 

odvodzujú aj od funkcie základných neurotransmiterových systémov mozgu [3]:  

 harm avoidance - vyhýbanie sa poškodeniu,  

 novelty seeking - vyhľadávanie nového,  

 reward dependence - závislosť na odmene,  

 persistence - odolnosť, vytrvalosť. 

Na druhej strane charakteru zodpovedajú tri nasledovné dimenzie:  

 self-directedness - sebariadenie,  

 cooperativeness - kooperácia,  

 self-transcedence - sebapresadenie.  

 

2 TESTOVANIE PÁCHATEĽOV CLONINGEROVOU METÓDOU  
 

Našim cieľom bolo použiť vybranú psychologickú metódu v penitenciárnom 

prostredí. Vybrali sme si Ústav na výkon väzby a Ústav na výkon trestu odňatia slobo-

dy Leopoldov (obr. 2). Bolo potrebné prejsť niekoľkomesačnou prípravnou fázou, po-

čas ktorej boli vysvetlené všetky dôležité detaily. Administrácia prebiehala v jeden deň 

– v sobotu, pretože počas pracovných dní by sme narúšali režimové opatrenia. Približ-

ne mesiac pred testovacím dňom sa začalo s výberom vhodných kandidátov, ktorí boli 

oslovení pedagogickými pracovníkmi jednotlivých skupín. Klienti, ako sa v žargóne 

pracovníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže hovorí odsúdeným páchateľom, museli 

pre potreby testovania súhlasiť s vyšetrením a museli byť gramotní. Ďalšou podmien-
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kou bolo odporúčanie psychológa ústavu, pretože vyplnenie dotazníka trvá od 20 do 

60 minút a je tak časovo náročnejšie – dotazník obsahuje 240 otázok. 

Vybraná vzorka páchateľov mala pred administrovaním 135 členov, avšak sa-

motného vypĺňania sa zúčastnilo 128 klientov z rozličných dôvodov. Dopytovaná 

vzorka bola rozdelená na 10 čiastkových skupín, kde najmenšia mala 9 členov a naj-

väčšia 30 osôb. Toto rozdelenie bolo najmä z dôvodu bezpečnosti, udržania poriadku 

v skupine a z dôvodu rozdelenia páchateľov na rozdielne stupne stráženia. 

 

 
Obrázok 2 Ústav na výkon väzby a Ústav na výkon trestu odňatia slobody Leopoldov[10] 

 

2.1    POZNATKY Z TESTOVANIA - PROBLÉMY 
 

Zbor väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky sa predovšetkým zaoberá 

oblasťou prisonizácie. Vybraný ústav v Leopoldove patrí medzi tzv. najväčšie ústavy 

na výkon trestu odňatia slobody z hľadiska počtu odsúdených osôb, ale aj z hľadiska 

“nebezpečnosti“ týchto osôb (stupňov stráženia). Realizovať výskum v týchto pod-

mienkach je veľmi zdĺhavé. Celý proces pred samotným administrovaním od poslania 

prvej žiadosti po deň administrovania trval od septembra 2014 do februára 2015. Tes-

tovanie trvalo jeden deň v trvaní 7 hodín. Bolo potrebné prejsť bezpečnostnými opat-

reniami, ktoré z dôvodu ich ochrany neuvádzame. Tiež väzenské prostredie, v ktorom 

sme sa pohybovali nepatrilo medzi tie príjemné, ale tak to má byť.  

Klienti odpovedali na vopred vytlačené dotazníky systémom pero - papier. 

Správne vyplnených dotazníkov bolo 101. Nesprávne vyplnených dotazníkov bolo 27 

a to najmä z dôvodu chybne uvedených odpovedí v kontrolných otázkach, veľmi 

“rýchleho“ odpovedania na otázky uvedené v dotazníku alebo vynechania odpovedí v 

niekoľkých otázkach. 

Po vytriedení dotazníkov na správne a nesprávne (101 ku 27) sme vkladali od-

povede do digitálnej podoby. V prípade takto rozsiahleho dotazníka vrátane štatistic-

kých údajov (pohlavie, vek, dosiahnuté vzdelanie, zoznam spáchaných trestných činov 

u každého jedinca), súbor spracovaných dát obsahoval viac ako 25000 údajov.  

Pre potreby tohto článku nebudeme uvádzať kompletné výsledky vybraných 

dimenzií (resp. subdimenzií) temperamentu a charakteru, ktoré nadobúdajú testované 

osoby. Výsledky sú v súčasnej dobe analyzované z hľadiska porovnania so vzorkou 

bežnej populácie, z hľadiska dosiahnutého vzdelania, veku a druhu (resp. paragrafu) 

trestného činu.  

  



372 

 

3  ZÁVER 
 

Problematika konania ľudí, ako zložitého procesu, vedie k úvahám, prečo sa je-

den človek správa inak ako druhý. S tým tiež súvisí otázka, prečo tá istá časť osôb sa 

správa v rozpore so spoločenskou morálkou, zvyklosťami a právnym poriadkom. Ak 

sa jedinec príliš oddelí od spoločenskej normy a spácha trestný čin, potrestá sa spôso-

bom definovaným v zákone.  

Psychologické vyšetrenie páchateľa trestného činu pomocou modernej neuro-

biologickej teórie je vo svete “novinkou“ a je potrebný dlhodobý výskum v tejto oblas-

ti. Je potrebné skúmať nové možnosti, ktoré by mohli do značnej miery pochopiť od-

klon od normálnosti. Nie je jednoduché popísať správanie človeka, a vôbec nie je jed-

nouché popísať prečo sa správa v rozpore so spoločenskou normou. 

Zásady Clonigerovej teórie a súčasné výskumy v tejto oblasti prinášajú nové 

psychodiagnostické výsledky v popísaní vlastností (temperamentu a charakteru) člo-

veka, v tomto prípade páchateľa trestného činu. 
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